
                                                                                                       

      
 

REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE  

DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI  

VALPERGA (TO) 

 
Premessa 
Il presente Regolamento definisce il funzionamento del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei 
Ragazzi (di seguito denominato CCRR), promosso dal Consiglio Comunale di Valperga in 
collaborazione con l’Istituto Comprensivo. 
 
ART.1  FINALITÀ  
1. Il Consiglio Comunale di Valperga istituisce il CCRR come strumento di educazione delle 

nuove generazioni alla democrazia, alla partecipazione e all’impegno nella vita della 
collettività; ma anche come tramite per gli adulti  per conoscere e approfondire il punto di vista 
dei giovani attraverso l’ascolto e il dialogo.  

2. Il CCRR è un luogo di scambio, di proposta e di riflessione dove i ragazzi sono protagonisti 
attivi della vita del proprio paese. 

3. Il CCRR svolge le proprie funzioni in modo autonomo e libero; la sua organizzazione e le 
modalità di elezione sono disciplinate dal presente Regolamento.  

 
ART.2  COMPETENZE DEL CCRR  

1. Il CCRR ha funzioni nei seguenti ambiti: Ambiente; Sport; Tematiche sociali e solidarietà; 
Istruzione e Cultura; Pace, Legalità e Diritti Umani.  

2. Le proposte che il CCRR sottopone all'attenzione dell’Amministrazione Comunale sotto 
forma di pareri o richieste non sono vincolanti 
  

ART.3  COMPOSIZIONE E MODALITÀ DI FUNZIONAMENTO DEL CCRR  
1. Il CCR è costituito da n. 8 componenti, ossia i primi che risultano eletti fra gli alunni di 1^ e 

di 2^ della Scuola Secondaria di I grado 
2. Alle sedute partecipa di diritto il docente responsabile del progetto, che in caso di 

impedimento può delegare altro docente della Commissione preposta. In ogni caso hanno 
facoltà di partecipare alle sedute i membri della Commissione. 

3. Le decisioni assunte dal CCRR verranno verbalizzate 
4. Il CCRR dura in carica 2 anni per poter garantire la continuità dei suoi lavori.  

 
ART.4  ELETTORI 
Partecipano alle elezioni del CCRR tutti gli alunni frequentanti le classi 4^ e 5^ della Scuola 
Primaria e delle classi 1^, 2^ e 3^ della Scuola secondaria di I grado del comune di Valperga 
 

ART. 5 CANDIDATI  
1. Possono essere eletti consiglieri tutti coloro che hanno diritto di voto, con l’esclusione degli 

alunni delle classi 4^ e 5^ della scuola Primaria di Valperga e della classe 3^ della Scuola 
Secondaria di I grado, ai quali è però riconosciuto il diritto di elettorato attivo e la facoltà di 
avanzare proposte o richieste al CCRR.  



2. Le classi 1^ e 2^ della Scuola Secondaria di I grado presentano ciascuna due candidati 
(preferibilmente un maschio e una femmina) e un programma elettorale che viene votato 
dall’elettorato attivo, ossia dagli alunni delle classi 4^ e 5^ della Scuola Primaria e delle 
classi 1^, 2^ e 3^ della Scuola secondaria di I grado del comune di Valperga. 

 
ART. 6  PRESENTAZIONE DELLE LISTE  

1. Le classi 1^ e 2^ della Scuola Secondaria di I grado presentano: il nome della lista, i due 
candidati, il logo e il programma che intendono attuare con riferimento agli ambiti di cui al 
precedente art.2 c.1 

2. Le liste elettorali devono essere esposte a partire dal ventesimo giorno e non oltre il 
quindicesimo giorno prima della data fissata per le elezioni.  

 
ART. 7  MODALITÀ DI SVOLGIMENTO DELLE ELEZIONI  

1. La campagna elettorale prende avvio il giorno successivo all’esposizione delle liste, ha la 
durata di quindici giorni e si svolge da parte degli alunni nelle forme concordate  con i 
docenti e con il Capo d’Istituto  

2. La propaganda elettorale può svolgersi con l’ausilio di vari strumenti: i media, il 
volantinaggio, l’affissione di materiale, assemblee e dibattiti ecc. 

3. Le elezioni si svolgono in una stessa giornata scolastica, definita dal Dirigente Scolastico 
entro il mese di dicembre 

4. All’interno della Scuola Secondaria di I grado viene istituito un unico seggio elettorale retto 
da un Presidente (il referente del progetto o un docente della Commissione) e due alunni 
delle classi 3^ della Secondaria di I grado con funzioni di scrutatore e segretario. 

5. Il segretario del seggio ha il compito di redigere il verbale delle operazioni. 
6. Ogni elettore riceve una scheda contenente i loghi e i corrispondenti nomi dei candidati 

sulla quale l’elettore appone una crocetta. 
7. Gli elettori votano nei seguenti modi: 

- croce su un singolo candidato 
- croce su due candidati di due liste diverse (un maschio e una femmina) 

8. Risulteranno schede bianche quelle in cui non viene effettuata nessuna scelta. 
9. Risulteranno schede nulle quelle compilate erroneamente, cioè quelle che non rispettano le  
           indicazioni del precedente punto 8.  
10. Le operazioni di scrutinio hanno inizio immediatamente dopo la chiusura dei seggi. 

 
ART. 8  PROCLAMAZIONE DEGLI ELETTI  

1. Viene eletto Sindaco l’alunno che ottiene il maggior numero di preferenze, vicesindaco il 
secondo classificato  

2. In caso di parità verrà eletto Sindaco il candidato più anziano 
3. Vengono eletti consiglieri i candidati che hanno ottenuto il maggior numero di voti 
4. In caso di parità tra i Consiglieri viene eletto nel Consiglio il candidato più anziano. 
5. L’elezione nel CCRR non è rinnovabile.  
6. Entro la settimana successiva alla conclusione delle operazioni di scrutinio i risultati 

vengono comunicati al Comune di Valperga. 
7. Il Sindaco di Valperga durante una seduta del Consiglio Comunale proclama ufficialmente 

la costituzione del CCRR e consegna al neo Sindaco la fascia tricolore che sarà indossata 
nelle cerimonie ufficiali a cui egli presenzierà. 

 
ART. 9 SEDUTE DEL CCRR 

1. Il Sindaco del CCRR indice la seduta almeno una settimana prima attraverso 
comunicazione scritta ai Consiglieri e al Sindaco di Valperga in cui indica il luogo della 
riunione, la data, l’ora e l’ordine del giorno. 

2. Le sedute del Consiglio sono valide con la presenza di metà più uno dei componenti. 
3. I consiglieri dovranno far pervenire la giustificazione per l'eventuale assenza in Consiglio al 

Sindaco. Dopo tre assenze ingiustificate, il consigliere decade dalla carica e viene 
surrogato dal  primo dei non eletti. 

4. Il CCRR si riunisce in orario extrascolastico in un’aula della Scuola Secondaria di I grado. 



5. Le sedute del CCRR sono pubbliche e aperte agli amministratori locali, ai cittadini le cui 
competenze professionali risultino utili per la realizzazione dei progetti, ai docenti e agli 
studenti con diritto di voto 

6. La seduta viene ogni volta verbalizzata da un Consigliere, designato di volta in volta a 
maggioranza dal CCRR 

7. La votazione in Consiglio avviene attraverso la procedura del voto palese per alzata di 
mano 

8. Le decisioni vengono assunte a maggioranza favorevole dei votanti presenti. 

 
ART.  10  COMPITI DEL SINDACO DEL CCRR 
            Il Sindaco ha le seguenti competenze: 

1. Convoca, presiede e coordina le sedute del CCRR. 
2. Firma i verbali. 
3. Presiede tutte le attività proposte dal CCRR. 
4. Presenzia con il Sindaco del comune di Valperga alle cerimonie ufficiali durante le quali 

indossa la fascia tricolore. 

 
ART. 11 COMPITI DEL PRESIDENTE DEL CCRR 

1. Il Presidente deve facilitare il dialogo tra i ragazzi, mantenendo il ruolo di mediatore. 
2. Durante le riunioni consiliari il Presidente ha il compito di:  

- presentare e fare eseguire l'ordine del giorno;  
- dare la parola;  
- moderare la discussione;  
- fare rispettare le norme del regolamento;  

3. Il Presidente resta in carica due anni scolastici.  

 
 ART. 12 COMPITI DEL SEGRETARIO DEL CCRR 

1. Svolge il ruolo di Segretario un consigliere designato di volta in volta dal CCRR.  
2. Il segretario fa l'appello e registra le presenze e le assenze dei consiglieri. 
3. Il segretario ha il compito di compilare il verbale preesistente e di consegnarla al Presidente 

in chiusura di seduta.  

 
Art.13  COMPITI DELL’ISTITUZIONE SCOLASTICA 

1. L’insegnante referente con la collaborazione dei colleghi aiuta i ragazzi ad individuare 
tematiche e problematiche da approfondire e trasformare in progetti, programmi ed 
argomenti da sottoporre al Consiglio Comunale degli adulti per un confronto e un’eventuale 
realizzazione. 

2. Il Dirigente Scolastico, attraverso il Collegio Docenti, informa gli insegnanti dell’Istituto in 
merito ai progetti del CCRR e li coinvolge nella realizzazione. 

3. Le convocazioni, i verbali, i progetti e le eventuali verifiche sono sempre sottoposti al vaglio 
del Dirigente Scolastico 

 
Art.14 RISORSE ASSEGNATE AL CONSIGLIO 

1. L’Amministrazione Comunale, in sede di approvazione del bilancio di previsione, può 
individuare un budget in denaro da assegnare al CCRR 

2. Le spese sostenute devono essere riferite a progetti presentati dal CCRR e approvati di 
comune accordo dal Comune e dall’Istituzione scolastica. 

3. Non è previsto alcun compenso per coloro che rivestiranno le cariche di Sindaco e 
Consigliere del CCRR.  

 
Art.15  ENTRATA IN VIGORE  
Il presente regolamento entra in vigore il 16° giorno dalla pubblicazione di apposito avviso all’albo 
online 
 
  


